



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
首席记者 王昱

## 疫情下没与民众共进退

2016年,当泰国民众用跪拜大礼送别他们敬仰的先王拉玛九世——普密蓬国王时,可能谁都没想到,仅仅四年后,有人会走上街头反对新国王。此次泰国大规模示威的直接原因,不能不说与泰国国王拉玛十世哇集拉隆功的奢靡生活有关。

由于做王储时就被批生活奢靡,早在登基之前,就有人认为哇集拉隆功继位后很有可能严重影响泰国的君主立宪制,甚至有人认为他可能会直接促使泰国废除君主。

今年以来,在新冠疫情之下,人们似乎看到了这种苗头。长期关注泰国王室的路透社前特派记者马歇尔日前披露了一份泰国驻德国大使馆的开支预算文件。该文件编列时间为2016年5月1日到9月30日,名义是三名泰国驻德使馆人员、一名泰国驻法兰克福领馆人员及三名泰国外交部人员,开支项目包含旅馆、餐饮、交通、租车、日常支出费用和杂项等,总金额高达93.8万欧元。据信,这些款项是用来支付当时仍为王储的哇集拉隆功日常所需。

安德鲁在发文时还强调,这仅是泰王所有支出的冰山一角,并未算上他的嫔妃的消费。这位长期追踪泰国王室生活的记者估算,泰王及其身边人的总开销少说也有数十亿美元。因为这位国王自2007年起大部分时间都待在德国,住高级度假村、吃各种美食、乘坐波音737飞机和直升机,衣食住行都达到欧洲王室也无可比拟的极致水平。

这张天价账单直接引爆了泰国国内舆论,由于疫情打击,以旅游业为支柱的泰国经济本已遭重创,大量泰国青年处于失业或半失业的边缘。而即便在疫情危机面前,泰王也没有半点跟他的人民“共进退”的意思。今年初新冠疫情在泰国暴发后,泰王就带着嫔妃等20多人飞赴德国,包下酒店四楼作为“自主隔离”区域。

对此,德国人看不下去了。早于泰国民众的抗议活动,泰王居住的酒店周边爆发了德国当地民众的抗议,示威者还用投影仪将抗议口号投射到酒店外墙上。可德国人的抗议似乎没给泰王敲响警钟,就在上个月,他又搞了一出泰国版“甄嬛回宫”——恢复王妃诗妮娜的所有头衔。这位王妃去年10月刚由他亲自下令褫夺贵妃封号并打入牢狱,而这次泰王还派了一架私人专机把她从泰国接到德国。

## 虚位君主逐渐有了实权

泰王之所以敢玩得这么“出圈”,跟他祖上的功绩是有关系的。近代以来,泰国历代国王因“识时务、知进退”,总能在时代变迁中实现自身利益最大化。

1866年至1910年在位的泰王拉玛五世是泰国近代化的开创者。他在位期间,对内施行改革,使泰国完成初步近代化;对外巧妙利用占据印度的英国人与占据越南的法国人之间的矛盾,成功维护住了泰国的主权。他至今仍被泰国人以其本名尊称为“朱拉隆功大帝”。

有这样一位“大帝”打底,泰国的君主制度在近代得以成功“续命”。

自拉玛六世至拉玛八世,他们继续励精图治,谨慎地在与列强的外交和民意之间寻找生存的缝隙。最典型的是在1932年,泰国爆发了人民党发动的“六月革命”政变,政变者原本想建立共和国,但由于当时在位的拉玛七世敏锐地察觉到了风头不对,及时选择放弃镇压,转而寻求妥协,一番谈

判下来,成功保住了“虚君立宪”制度下国王的头衔,为泰王室日后翻盘保住了机会。

终于,二战结束后,泰国另一位“大帝”拉玛九世横空出世,这位瑞士洛桑大学毕业的泰王,从1946年登基到2016年逝世,在位整整70年,是世界历史上在位时间第二长的君主,仅次于法国国王路易十四。

与同时代的英国女王伊丽莎白二世“超长待机”和“无为而治”不同,拉玛九世把祖传的“伺机而动”技能发挥到了极致。1957年,泰国军事强人沙立发动政变并自任总理,拉玛九世注意到沙立的执政缺乏合法性,遂向其伸出橄榄枝。

有了国王撑腰,沙立提出“民族、佛教、国王”三位一体的口号,成功稳住了执政基本盘。他也投桃报李,废除了1932年政变后对国王权力的诸多制约,刻意提高国王地位,恢复消失多年的王室礼仪。

拉玛九世杰出的政治和社交魅力,在民众中广收人望,以“润物细无声”的方式逐步收回了过去“虚君立宪”体制下丧失的权力,成为可以左右泰国政局的核心人物。

进入上世纪80年代,泰国国王对政局的影响力越来越大,无论谁发动政变,只有得到国王点头,才能着手施政。而拉玛九世更精明的地方在于,他能在频繁的政变中始终与各派保持适当距离,无论谁当政,国王的权力都像滚雪球一样越来越大。

“没有人能让我下台,但只要国王一句话,我立刻就会辞职。”2006年,时任泰国总理他信被突如其来政变赶下台后如是说。表面上,这话是对泰王的极致推崇,但他信是否也在暗示顶着“君主立宪”名号的泰王,已成为泰国政局的实际掌控者呢?

## 泰王与政府深度绑定了

拉玛九世的励精图治也在压缩后世君主的“进退空间”——影响力越大,责任也就越大。拉玛九世倾其一生打造的泰式“实君立宪”制度,注定只能由“明君”来把控,一旦继承者“掉链子”,泰国王室的危机就来了。

更何况,近年来泰国政坛的变化,还让泰王的权力有了进一步提升的空间。2014年,时任泰国陆军总司令巴育发动政变,随后又通过选举成为民选总理。在这个进程中,巴育选择了与前王沙立极为相似的思路——与国王合作,政府给国王“扩权”,而国王则利用权威给政府以合法性。

不同的是,巴育的“合作伙伴”不是明智的拉玛九世,而是他的儿子。与拉玛九世扩充政治影响力的方式不同,拉玛十世热衷于利用政府的纵容扩充私权。2017年,哇集拉隆功将王室财产局名下的全部资产变为以他个人名义持有,这让他一下超越沙特国王。据路透社报道,虽然泰王室的总资产在世界所有王室中只排在第五位,但泰国国王的个人财产却有30亿至40亿美元,是世界上最富有的国王。

因其举止广受批评,泰王不得不更加明确地支持巴育政府,以期压制反对声音,拉玛九世那种与各政治派别游刃有余的关系消失了。泰王与政府的深度绑定,也让反对派在攻击政府时连带着将矛头指向了国王,由此形成了一个恶性循环,国王与政府捆绑得更加紧密。

于是,就有了眼下泰国这场声势浩大而前所未有的抗议示威。表面上看是泰王自己荒唐行事造成的,但反过来想想,如果没有“先王”们尤其是其父亲的励精图治,一点点将泰王权推向极盛,现任泰王根本不会有胆量如此肆意地挥霍权力。泰国的“实君立宪”制度下,早晚会出现这样一个国王。



泰国总理巴育向国王哇集拉隆功和王后苏提达行跪拜礼。



遇见历史 预见未来  
昱见

“国家属于人民,不属于王室。”9月19日,在上万名示威者见证下,各派示威者将一块写有上述宣言的圆盘嵌入泰国曼谷皇宫门前的广场。眼下,泰国正遭遇2014年以来的最大规模抗议示威活动,与以往不同的是,这次参与示威的人群以年轻人为主。一直以来,国王在泰国是神圣不可侵犯的。与其他君主立宪制国家不同,泰王有更大的权力,多次在国家动荡中发挥各派之间“黏合剂”的作用。但现在,泰国青年人却将怒火撒向了国王。

# 泰王,“泰囧”



普密蓬国王(左)和儿子哇集拉隆功。(资料片)